



习近平在深 圳经济特区建立 四十周年庆祝大 会上的讲话单行本 出版



本报记者 张培奇 王帅杰 范亚旭

林州市激活人才引擎，助力乡村振兴 红旗渠畔赋新篇

巍巍太行山下，悠悠红旗渠畔。昔日，十万修渠人以“重新安排林县河山”的气概开凿出了红旗渠，一鼓作气完成了“战太行、出太行”的壮举；今朝，河南林州一大批走出太行的外出务工人员返乡办实业、兴产业、带就业，续写着“富太行、美太行”的篇章。功以才成，业由才广。乡村振兴，人才是关键。林州市通过搭建干事平台、做好政策保障，吸引能人返乡、挖掘人才潜力，一幅乡村振兴的宏伟画卷正在红旗渠畔徐徐展开。

选好“领头雁”，乡村大变样

走进淇镇镇社书村，一个设施齐全的文体广场映入眼帘；漫步往里走去，干净整洁的街道每隔数十米就有一盏路灯，道路一侧是排水管道，主干道两侧栽种着冬青、玉兰、樱花等花草树木，丰富多彩的文化墙和白墙青瓦相映成趣；一处廊下，七八位老人正在闲坐；走到村西头，壮观的文体活动中心旁是村民的小游园——清风园，这里微风习习、杨柳依依、长廊、小桥、池塘、水塔，仿佛让人置身在江南水乡。

在社书村，最让人惊喜的是胡同深处的小花园、小广场等微景观，传统民居、古老的农具以及充满生机的小菜园都让人切身体会着“乡愁”。据社书村党支部书记常海松介绍，这些微景观原址都是村民废弃的宅基地，原来尽是破砖烂瓦、荒草萋萋，后来经过修葺、废物利用，变成眼前的美好田园风光。

而在2017年以前，村里还是另一番景象：一下雨道路就泥泞不堪，能看见日厂房、废水池、荒草地、臭水沟，杂物堆积、残破荒凉。该村现在的文体广场和清风园就是在原来的垃圾场上改建的。

“要想浇地，先修水渠。”乡村振兴开展以来，林州市大力实施“头雁工程”，以村级组织换届为契机，把带富能力强的乡土人才充实进村“两委”，为他们搭建施展拳脚的平台，助力集体增收，带领群众致富，仅2018年换届就有199位“新兵”当选村党支部书记。

2017年4月，在外做工程多年的常海松返乡担任社书村党支部书记，自此村庄面貌焕然一新。“我上任后第一件事就是硬化村里的道路，让村民能脚不沾泥地走路。建设资金有缺口，我就自掏腰包垫资20多万元保障工程顺利实施。”回忆当初，常海松感慨颇多。就这样，村里先后共投资百余万元，硬化道路、埋设排水管道、安装路灯、修建文体广场、栽种各式花草树木、美化墙壁……一系列的建设让社书村在短短几年间就发生了翻天覆地的变化。

(下转第四版)

中共中央政治局召开会议

审议《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京10月16日电 中共中央政治局10月16日召开会议，审议《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》。中共中央总书记习近平主持会议。

会议指出，当前我国发展的国内国际环境继续发生深刻复杂变化，推动成渝地区双城经济圈建设，有利于形成优势互补、高质量发展的区域经济布局，有利于拓展市场空间、优化和稳定产业链

供应链，是构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局的一项重大举措。

会议强调，要全面落实党中央决策部署，突出重庆、成都两个中心城市的协同带动，注重体现区域优势和特色，使成渝地区成为具有全国影响力的重要经济中心、科技创新中心、改革开放新高地、高品质生活宜居地，打造带动

全国高质量发展的重要增长极和新的动力源。

会议要求，成渝地区牢固树立一盘棋思想和一体化发展理念，健全合作机制，打造区域协作的高水平样板。唱好“双城记”，联手打造内陆改革开放高地，共同建设高标准市场体系，营造一流营商环境，以共建“一带一路”为引领，建设好西部陆海新通道，积极参与国内国际

经济双循环。坚持不懈抓好生态环境保护，走出一条生态优先、绿色发展的新路子，推进人与自然和谐共生。处理好中心和区域的关系，着力提升重庆主城和成都的发展能级和综合竞争力，推动城市发展由外延扩张向内涵提升转变，以点带面、均衡发展，同周边市县形成一体化发展的都市圈。

会议还研究了其他事项。

“三农”向好 全局主动——“十三五”农业农村工作成就巡礼

提标扩面 民生重于山

——教育卫生社保等公共服务事业不断发展

本报记者 刘强

“十三五”期间，我国民生事业继续稳步发展，农村的教育、卫生、社保等公共服务事业提标扩面，惠及亿万农民群众。

教育：夯实办学基础 资助贫困学子

2019年，全国共有海南、辽宁、陕西、黑龙江、重庆、云南、河北7个省份、69个县(市、区)通过义务教育基本均衡发展国家督导评估认定。截至目前，全国共有23个省份整体通过县域义务教育基本均衡发展

国家督导评估认定，占71.9%；累计2767个县(市、区)通过义务教育基本均衡发展国家督导评估认定，占95.32%。义务教育在农村的基础进一步夯实。

今年6月29日，河南省邓州市职业技术学院2018—2019学年中等职业教育国家奖学金发放仪式举行，2017级、2018级共10名品学兼优、表现突出的学生，每人领到6000元国家奖学金。中职国家奖学金由中央财政出资设立，自2019年秋季学期起开始实施，奖励标准为每生每年6000元。

从2019年开始，国家在设立中等职业

教育国家奖学金的同时，本专科生国家助学金也进一步提标扩面。2019年全国累计资助从学前教育到高等教育的各阶段学生(幼儿)10590.79万人次，增幅8.05%；累计资助金额2126亿元，增幅4.07%。

2019年，全国累计资助“三区三州”地区学前教育、义务教育、中等职业教育、普通高中教育和普通高等教育学生(幼儿)627.26万人次(不包括义务教育免除学杂费和免费教科书、营养膳食补助)，累计资助金额106.83亿元。

“十三五”期间农村教师队伍也得到了进一步的改善和提高。(下转第二版)



金秋时节，金丝小枣主产地河北省沧州市沧县的50余万亩小枣喜获丰收，枣农抢抓农时，趁晴好天气晾晒小枣，家家房前屋后晾晒场上枣香扑鼻。

傅新春 本报记者 孙维福 摄

浙江：“一标一品”走向高附加值

本报讯(记者 朱海洋)农产品地理标志和绿色食品(以下简称“一标一品”)可谓地方的“金字招牌”，一直颇受消费者追捧。记者从浙江省农业农村厅获悉，截至目前，该省已实施国家地理标志农产品保护工程16个，有效期内绿色食品达1899个，获得国家农产品地理标志登记保护115个。全省一半以上的地标农产品登记后，产业经济效益明显提升，年增收率均达17%以上。

如何提升高附加值，实现优质优价？

据介绍，浙江在“融”字上做文章，通过“一标一品一产业”的融合发展，以政策、基地、标准、产业和品牌之间融合的一套“组合拳”，让农产品地理标志和绿色食品成为优质农产品供给的主力军，农民增收的助推器。

“浦江葡萄”于7年前获得农产品地理标志登记保护。在浦江县，葡萄种植面积达6.7万亩，其中超过九成属于巨峰葡萄，几乎全部采取设施化栽培。这几年，当地葡萄面积相对稳定，锚定提升品质不放松，

品牌附加值不断增加，实现高质量发展。

目前，浙江多地都在整建制开展省级精品绿色农产品基地创建和实施国家地理标志农产品保护工程，着力推动标准化、组织化的提升，来保障高品质、延长产业链，带动集群化发展，形成具有区域特色的优势产业。目前，浙江登记保护的地理标志农产品中，96%属于全省农业十大主导产业产品，年产量突破200万吨，年产值高达230亿元，增收致富生产主体超过2000家。

一叶铁观音 福荫茶乡人

——“中国重要农业文化遗产助力脱贫攻坚”系列报道之三

本报记者 陈欣瑶

秋分后是安溪茶农采收秋茶的好时节。在福建省安溪城西坪镇盖竹村，村民王振江谈到自己加入茶叶合作社之后的生活，有说不完的话：“合作社让我们贫困户优先入股、进厂，现在我家每年光靠茶就能收入4万多元。”

王振江的故事正是安溪“一叶兴百业”发展实践成果的缩影。近年来，立足于中国重要农业文化遗产“安溪铁观

音茶文化系统”，安溪大力发展特色茶产业，推进茶文化传播、保护与利用的良性循环。这条以农业增效、农民增收为目标的生态发展道路，为安溪开辟了产业融合的新空间。安溪完成了从贫困县到“全国百强县”的蜕变，一跃成为农遗助脱贫的典范。

提起茶叶，安溪人无不自豪满满。据记载，安溪铁观音源于唐末，兴于明清。2014年，“安溪铁观音茶文化系统”被列入中国重要农业文化遗产保护名

录，凸显其丰富的“农”字头价值：一方面是以铁观音品种选育、植保管理、采制工艺为核心的农业生产系统；另一方面则是该系统在山、水、林、茶、草的共生中传承着“天人合一”的生态理念，及其以茶文化为核心的人文、自然风貌。

如何凝聚着代代茶农智慧与汗水的铁观音茶文化系统在当代继续保有活力？2010年6月，一支学习考察团走出安溪，来到了意大利与法国的葡萄酒产业基地。(下转第二版)

三农微评



以助助捐，让丰产成为真正的手收。

用好“民情诊所”解民忧

柯利刚

门口清理出来的30平方米空地，浙江省余姚市阳明街道西街村民阿巧难掩喜悦之情，一个劲儿感谢“民情医生”刘庆芳。

在基层生活中，人们难免会遇到一些糟心事、烦心事，甚至会发生一些邻里矛盾纠纷。这些事如果能够及时有效解决，就能大事化小、小事化了，反之则可能升级扩大。余姚市阳明街道创新开设的“民情诊所”，通过像刘庆芳这样的“民情医生”固定“坐诊”、田间地头“巡诊”、多方集

中“会诊”等方式，就地解决问题、化解纠纷，有力保障老百姓生产生活“健康无忧”。

“民情诊所”是探测基层民情民意“温度计”，能够第一时间发现问题，因此也能够在萌芽状态解决相关问题，是优化基层治理的有效模式，是切实服务群众的可行路径。当然，为增强效果，还可细化落实群众评价机制，最大化发挥基层自治的作用。

(投稿邮箱: nmrweiping@163.com)

中国国际海洋牧场博览会助力打造“蓝色粮仓”

本报讯(记者 于险峰 张仁军)第三届中国国际海洋牧场博览会和辽宁(大连)国际渔业博览会将于10月23日在大连世界博览广场同期举办。本届博览会将以“产业延伸、智能升级、生态修复”为主题，全面系统地展示“智能装备+物联网+生态牧

场”的产业体系，为所有经营者提供寻找系统解决方案的最佳平台。

中国国际海洋牧场博览会是我国首个以海洋牧场为题材的展会，2018年、2019年已连续在大连举办两届，在业界引起强烈反响，得到国家和省级部门的充分认可。日前，

农业农村部门同意将该展会永久落户大连。

大连市委、市政府高度重视海洋牧场建设，加快推进海洋渔业供给侧结构性改革，积极推动渔业从“猎捕型”向“农牧型”转变，科学发展现代海洋牧场，全力打造“蓝色粮仓”，促进现代海洋渔业持续健康发展。

起跑线上的追赶

——四川省凉山州“学前学会普通话”行动纪实

本报记者 郭少雅 吕珂昕

“我和我的祖国，一刻也不能分割。无论我走到哪里，都流出一首赞歌……”“我叫吉能小飞，今年6岁，最喜欢唱歌跳舞，还有说普通话。”

镜头前的彝族小男孩个子不高，脸蛋红红的，表情却自信大方，如今已是抖音平台上推广“学前学习普通话”的小“网红”。

吉能小飞家住四川省凉山彝族自治州昭觉县西拉地坡乡姐把哪打村。这是一个典型的彝族村落，村民从小听彝语、说彝语，“说普通话”对于他们中的大多数人而言更像是一种“了不起的技能”。

2018年春节前夕，习近平总书记在凉山考察时指出，要抓好抓实教育工作，绝不让一个孩子掉在起跑线上。同年5月，国务院扶贫办、教育部在凉山州启动了“学前学会普通话”行动试点。山里的娃娃们第一次有了兼顾普通话普及和民族特色的幼儿绘本，有了彝汉兼通的专职辅导员，有了每天都想去的幼教学校……

两年多的时间里，“学前学会普通话”行动已覆盖凉山州17个县市、2124个村、3895个幼教点，惠及26.96万名学前儿童。从见了生人就躲到大人背后到落落大方主动问好，从听不懂一句普通话到可以绘声绘色地给山外来的客人讲故事，“听懂、会说、敢说、会用”普通话成了大凉山彝族孩子们的“标配技能”。

曾经因大山阻隔而远远落后在起跑线上的几十万“吉能小飞们”正在加速奔跑。

牵住“牛鼻子”，“斩断”贫困代际传递

凉山州是全国最大的彝族聚居区，总人口530万，其中彝族人口占53.6%。作为“三区三州”深度贫困地区之一，目前全国尚未脱贫的52个贫困县中，仅凉山州就占了7县，脱贫任务重、难度大。

“受自然、社会、历史等因素制约，凉山州社会发展程度较低，特别是教育事业滞后，语言教育更是短板中的短板。”凉山州教育和体育局副局长程

志敏说，打通语言关是从源头上打破“贫困积累循环效应”、斩断凉山州贫困代际传递链条的关键一环。

北京三好互动教育科技有限公司是承担“学前学会普通话”项目的技术保障单位之一。项目负责人张定宇清晰地记得2018年项目开展之初他到凉山州考察时看见的场景。“四面墙、一个顶，就算是屋子。”他说，当时很多村子还保留着人畜混住的居住模式，最让人心疼的是孩子，“不论多么热情地跟他们打招呼，孩子们总是脖子紧缩，脏兮兮的小手含在嘴里，瞪着眼睛紧张地看着我们……”

张定宇调查发现，彝族村落里，1/3的孩子基本能听懂普通话，1/3的孩子能听懂两三句，剩下的1/3则完全听不懂。家长们的情况则更严重一些。

“3岁至6岁是儿童语言发展的黄金期，大凉山孩子在起跑线上就已经远远落后了。”程志敏说，“听不懂，说不出，直接增加了孩子们接受义务教育的难度，孩子和家长们看不到学习的希望，辍学打工就成了很多青少年的选择。”

(下转第八版)